南京理工大学课程考试试卷四（学生考试用）
	课程名称： 电力系统继电保护  学分：   4    教学大纲编号：     0822401      
试卷编号：               考试方式： 闭卷 满分分值：  100  考试时间：  120  分钟

组卷日期：         组卷教师（签字）：               审定人（签字）：            
学生班级：               学生学号：                学生姓名：                 

	1． 填空题（每空0.5分，共20分，答案写在答卷纸上，写明题号，空格号）
1．为使过电流保护在正常运行时不动作，其动作电流应大于（1），为使过电流保护在外部故障切除后能可靠返回，其返回电流应大于（2）。
2．本线路限时电流速断保护的保护范围一般不超过相邻下—线路的（3）保护的保护范围， 故只需带（4）延时即保证选择性。

3．线路装设过电流保护一般是为了作本线路的（5）及作相邻下一条线路的（6）。
4．在双侧电源网络中，方向性电流保护是利用判别短路功率的（7）或电流、电压之间的（8）关系来判别发生故障的方向。
5．中性点直接接地电网发生接地短路时，零序电流的大小和分布主要取决于变压器接地中性点的（9）和（10）。
6．中性点直接接地电网发生单相接地短路时，零序电压最高值应在（11）处，最低值在（12）处。
7．距离保护是反应（13）的距离，并根据距离的远近确定（14）的—种保护。
8．圆特性阻抗继电器，
[image: image1.wmf]zd

Z

为整定阻抗，
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为测量阻抗，比幅式阻抗继电器能够启动对方向阻抗继电器应满足的条件为（15），偏移阻抗继电器应满足的条件为（16），方向阻抗继电器的缺点是（17），偏移阻抗继电器的缺点是（18）。
9．相差高频保护是比较被保护线路两端的短路电流的相位。保护范围内部故障时，两端电流相位（19），两侧收到（20）的高频信号，保证了内部故障时两端跳闸，而当保护范围外部故障时，由于两端电流相位（21），两侧收到（22）的高频信号，两端的保护（23）。
10．在电力系统中利用发电机固有的（24）和（25）可以构成100%定子绕组接地保护，其中前者保护范围为（26），而后者保护范围为（27）。

11．在高频保护中，按高频通道传送信号的性质可分为传送（28）、（29）和（30）三种类型。在高频闭锁距离保护中，其启动元件必须采用（31）继电器。

12．重合闸与继电保护的配合一般采用（32）和（33）两种方式。
13．变压器瓦斯保护的作用是反应变压器（34）的各种短路故障及（35）。  

14．当发电机电压系统的电容电流大于或等于5A时，发电机定子绕组单相接地保护应动作于（36），小于5A时，保护应动作于（37）。


  第 1 页
	15．采样频率必须（38）。                                             
16．双母线同时运行时的母线保护，为了选择故障母线，可采用（39）的双母线完全差动保护或（40）比较式母线差动保护。
2． 选择题（每小题1分，共计15分）
1．电流保护Ⅱ段、Ⅲ段的灵敏系数
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要求______。
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2．电力系统短路时最严重的后果是______。


（A）电弧使故障设备损坏；


（B）使用户的正常工作遭到破坏；


（C）破坏电力系统运行的稳定性。
3．双侧电源线路的瞬时电流速断保护为提高灵敏性，方向元件应装在_____。

（A）动作电流大的一侧；

（B）动作电流小的一侧；

（C）两侧。
4．考虑助增电流的影响，在整定距离保护II段的动作阻抗时,分支系数应取_____

（A）大于1,并取可能的最小值
（B）大于1，并取可能的最大值
（C）小于1,并取可能的最小值。
5．瞬时电流速断保护的动作电流应大于_____。
（A）被保护线路末端短路时的最大短路电流；

（B）线路的最大负载电流；

（C）相邻下一线路末端短路时的最大短路电流。
6．双侧电源线路的过电流保护加方向元件是为了_____。

（A）解决选择性；

（B）提高灵敏性；

（C）提高可靠性。
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	7．在中性点直接接地电网中，发生单相接地短路时，故障点零序电流和零序电压的相依关系是_____。


（A）电流超前电压约90°；


（B）电压超前电流约90°；


（C）电压电流同相位。
8．外部短路时，方向闭锁高频保护是靠_____来将两侧保护闭锁.

（A）两侧的发信机不发信；
（B）近故障点侧的发信机发信；
（C）远故障点侧的发信机发信。
9．有一整定阻抗为
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的方向阻抗继电器，当测量阻抗
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时，该继电器处于_____状态。

（A）动作；

（B）不动作；

（C）临界状态。

10．高频保护用的高频阻波器直接串接在工频线路中,所以对_______.

（A）工频电流有较大影响;

（B）工频电流影响不大;

（C）对线路有影响。
11．故障点过渡电阻主要对距离保护_____有影响。

（A）I段

（B）II段

（C）III段
12．对于三相变压器,无论在任何瞬间合闸,至少有_____相出现程度不等的励磁涌流。


（A）一；

（B）两；
（C）三。
13．利用二次谐波分量制动原理构成的变压器纵差动保护，可以有效地躲过_____的影响。

（A）正常运行时的不平衡电流；
（B）外部短路时的不平衡电流；

    （C）励磁涌流。
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	14．发电机纵差动保护断线监视继电器的动作电流按躲开______来整定。
（A）发电机的额定电流；
（B）发电机正常运行时的不平衡电流；
   
（C）发电机外部短路时的不平衡电流。
15．发电机定子绕组接地时，中性点对地电压______。


（A）为零；


（B）上升为线电压；


（C）上升为相电压。
三．判断题（每小题1分，共计5分。错的在括号中打“╳”，对的在括号中打“√”）

1．整定定时限过电流保护的动作电流时，引入返回系数是
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，由于电流继电器
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，故使保护的灵敏系数提高。                                                （  ）

2．调整方向阻抗继电器的灵敏角等于被保护线路的阻抗角，能使方向阻抗继在正方向短路时动作最灵敏。                                                      （  ）

3．偏移特性阻抗继电器可以作距离I段的测量元件。                          （  ）

4．BC两相短路时，接
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的阻抗继电器测量阻抗将
比正常时的大。                                                        （  ）
5．无论是水轮发电机还是汽轮发电机，都可以带着励磁回路一点接地长期运行，因为发电机励磁回路一点接地不会形成接地电流的通路，对发电机无直接危害。       （  ）
四．简答及实验题（每小题6分，共计30分）
1．在继电保护中对方向继电器的基本要求是什么，对于相间短路的功率方向继电器，写出其动作方程，画出其动作特性？

2．说明单继电器横差保护的工作原理，它能否反应定子绕组相间短路？
3．双侧电源线路装设自动重合闸时，与单侧电源时相比较，应考虑哪些特殊问题？
4．试述双母线同时运行时，母线保护实现的方法及其工作原因？
5．现有过电流继电器、滑线变阻器、灯泡、电源，构造出利用电流继电器控制灯泡亮灭的实验接线图，并说明灯泡亮、灭的条件。
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	五．分析题（每小题10分，共计20分）

1．利用下图所示的系统，若在线路上安装三段式电流保护和零序电流保护，试完成：

（1）保护1、保护2的过电流及零序过电流保护动作时间的整定；

（2）说明近后备保护、远后备保护的工作情况。
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2．对于图示变压器的差动保护接线，试回答如下问题：
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（1）为什么变压器星形侧电流互感器要接成三角形；

（2）用相量图说明图示差动保护接线正确；

（3）若变压器变比为n，两侧电流互感器的变比要满足什么样的关系；

（4）经过图示接线，在稳态情况下，差动保护中还有哪些不平衡电流？写出表达式。
六．整定计算题（共10分）
如图所示网络，线路的正序阻抗
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，试计算距离保护1和保护2的Ⅰ、Ⅱ段定值并校验Ⅱ段灵敏性。若Ⅱ段灵敏系数不满足要求，应采取何种措施。
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